

# 债务人意外去世，欠款就黄了？

## 法院调解一起民间借贷纠纷

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 曲晓梦)借款尚未偿还，借款人意外离世，借出去的钱是不是就要不回来了？近日，烟台中院在二审阶段成功调解一起这样的民间借贷纠纷。

2021年4月，周某向原告赵某借款15万元，并出具借条载明因母亲刘某住院借款，承诺于2021年6月前偿还借款。后周某还款2万元，剩余13万元未付。2022年6月，周某因意外去世。原告赵某多次向周某的母亲刘某、父亲周某某、丈夫孙某索要周某生前所欠借款无果，遂将刘某、周某某、孙某诉至法院，要求三被告以债务人周某继承人的身份在继承遗产范围内承担还款责任。

案件受理后，承办法官王家国第一

时间联系双方当事人，了解案情。被告刘某、周某某、孙某均表示放弃继承，刘某、周某某称对借款不知情，借款没有用于刘某住院使用，拒绝还款。孙某认为该借款没有用于夫妻家庭日常生活或共同生产经营，不是夫妻共同债务，不应由其偿还。

鉴于案情特殊，一方面，周某与原告赵某的借贷关系成立、合法，依法应予保护；另一方面，刘某、周某某尚未走出女儿去世的悲痛阴影，还需抚养2岁、7岁的两个幼孙，家庭经济困难，需要社会帮助和关爱。综合考虑本案的案情及刘某、周某某、孙某的财务状况，承办法官当即决定组织双方当事人调解。

经过与当事人的耐心沟通，摆事实、

讲情理、释法理，周某的母亲刘某态度有所缓和，表示愿意承担周某生前的债务，但因没有经济能力偿还，希望原告赵某能够考虑家中困难。原告赵某得知周某的家庭情况后，主动表示愿意放弃部分借款金额。

最终在承办法官的耐心劝说下，双方达成一致调解意见，由周某的母亲刘某于5日内偿还原告赵某借款3万元，原告赵某放弃其他诉讼请求，并自愿承担案件受理费。目前，刘某感谢赵某的理解与宽容，已将借款偿还完毕。

小案事不小，枝叶总关情。烟台中院在审判执行工作中努力让“小案不小办”，与社情民意同频共振，不断增强人民群众的司法获得感。

### 交警进社区 为“骑手”送安全



本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 王芳艳 摄影报道)点外卖、叫配送，越来越多的人离不开网约配送提供的便捷服务，骑士们风雨兼程穿梭在城市的大街小巷，为市民提供日常生活需求。7月17日，在“7·17骑士节”里，芝罘区新世界社区联合市交警二大队为新就业的快递小哥群体举办骑士节活动。

据了解，“7·17骑士节”自2018年开始举办，是国内首个外卖骑手的专属节日。设立的初衷是为了让骑手在传递美味的同时，也能享受美好稳定的家庭生活。一直以来，外卖骑手展示了风雨无阻的敬业精神、助人为乐的奉献精神、纵情向前的奋斗精神。

活动中，新世界社区为新就业群体准备了矿泉水、毛巾等消暑物资，为骑士们送上夏日清凉“礼包”，表达了社区的关怀。同时，市交警二大队为骑士们发放交通安全手册，提醒他们保障自身安全。

### 无证还酒驾 司机被处罚

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 沈雨)7月15日13时许，福山交警大队回里中队执勤民警在辖区回郝路巡逻时，发现一辆粘贴临时号牌的五菱面包车，驾驶员刻意躲避巡逻警车。

民警见状，立即示意该车驾驶员停车接受检查。一拉开车门，民警便闻到一股酒气且驾驶员神色十分慌张，于是对其进行呼气式酒精检测，经检测酒精含量为30mg/100ml，属于酒后驾驶机动车。

随后在执勤民警要求该驾驶员出示驾驶证时，其本人无法提供。最终执勤民警通过系统查询，发现该车驾驶员驾驶证为吊销状态，属于无证驾驶。根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定，民警对面包车进行扣留，并对违法行为进行处罚。

广告



2023年我市22条丁字路、断头路改造建设

芝罘区	五卒山北路西段、祥和中学南侧配套路
福山区	华发观山水配套路、规划横二路(东华街)
莱山区	双河东路、金斗山路南段
牟平区	新城大街东段、新区北街、师范路、牟兴路、南华街
黄渤海新区	台北南路、厦门大街跨柳林河桥、厦门大街(八中南门-湘潭路)、郑州路(开封路以东)、郑州路(成都大街-拉萨大街)
高新区	海天路、杏山路、马山村路
蓬莱区	裕民路、登州东路、海市西路

分别为新城大街东段、新区北街；黄渤海新区4条，分别为：厦门大街跨柳林河桥、厦门大街(八中南门-湘潭路)、郑州路(开封路以东)、郑州路(成都大街-拉萨大街)；蓬莱区3条，分别为裕民路、登州东路、海市西路。剩余11条道路正在办理前期手续。按照计划，16条道路预计年底前打通，剩余6条道路跨年度实施。

### 御花园里话养老系列文章

## 我眼中的御花园艺术团团长韩淑贞

作者：御花园16号楼入住长者曲万芝

4年前春季的一天，御花园散步的队伍中增加了一位高雅的女士，60岁上下，穿戴打扮非常得体，颜值超群。有人告诉我，她叫韩淑贞，是应战友邀请从德州来烟台高新区御花园老年养护中心体验养老生活的。

经过3个月的体验，韩淑贞女士被御花园“老人无小事”的人性化管理和“为党和政府分忧，帮天下子女尽孝”的服务理念打动，也为御花园老人们丰富多彩的文化娱乐生活和老人们的精神面貌所感染，于2019年7月，正式入住御花园，距今已经是4年了。

韩淑贞女士艺术修养深厚。她1970年当过文艺兵，2005年，已经退休的她自费组建了德州市中老年艺术团，几年的时间从十几个人发展成200多人的综合性民间

艺术团体。2011年艺术团参加中国第二届“三也杯”文化艺术节获得特等奖。2015年她带领艺术团参加了中国第八届民间艺术节，获得一等奖，有幸与谭晶、朱明瑛、刘大成等明星同台演出。2016年艺术团的非遗传统节目登上了中央电视台的老年春晚。

2018年御花园成立艺术团，韩淑贞当之无愧地成为御花园艺术团团长。韩团长给御花园的艺术团体活动带来了创新发展。

举办2019年春节晚会，韩团长亲自把关，自编自导自演《开场舞》，把大秧歌、赶毛驴、放烟花、糖葫芦等艺术形式第一次搬上了御花园大舞台。整台节目编排得生动精彩、井然有序。老人们早已忘了自己的年龄，好像回到了青年甚至童年时代。我第一次看到观众兴致未尽，迟迟不愿离去的场面。

御花园活宝队，是一支由平均年龄81

岁的女性老人组成，韩团长亲自为她们编导节目。她们每次登台都是活力四射、精彩不断，好像早就忘记自己已经进入耄耋之年。葫芦丝队演出时，韩团长编导的葫芦丝演奏舞台情景化，打破了常规的演奏方式深受观众的喜欢。广场舞队和模特队每次登台表演，韩团长不仅亲自编导，还自费提供服装道具，让节目锦上添花。

韩团长在安排好艺术团各项工作的同时，还经常参与老人的活动，每周都抽出时间到服务大厅参加手指操老人活动，把单一的手指操加入音乐、游戏等元素进行互动，深受老人们的欢迎。最近，韩团长又瞄准了护理区半自理的老人，与护理区的医护人员及管家，给老人们带去了上世纪六七十年代的歌曲和老人喜爱的游戏，逗得老人们忘记了年龄，忘记了病痛。老人的亲属们在视频中看到自己亲人久违的笑

容，都激动得热泪盈眶。

韩团长是一个闲不住的人，御花园有30多个社团，无论哪个社团有需要，她都不辞辛苦、毫无怨言前去助力。她说人老了也要有精神追求，在御花园各团队都有不花钱的老师，老人们都要走出屋门参与各自喜欢的活动，优雅地活，快乐地过，享受每一天的生活。在韩团长的带领下及广场舞队张建华队长的大力协助下，御花园的老人们从2021年下半年到2022年，用一年的时间拍了100期“御花园不老女神”短视频、100期“御花园老人的幸福生活”短视频，抖音点击量共达到400多万，让全国各地甚至国外友人都看到了御花园老人的真实生活。

养老需求如排山倒海般到来，养老床位，越来越贵，准备养老，越早越好。御花园老年养护中心尊老热线：7399999